

、二、三版责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com



如何建成全球公共卫生最安全 城市之一

听法治、卫生领域专家解读《若干意见》

□法治报记者 夏天

日前,上海出台《关于完善重大疫情防控体质机制 健全公共卫生应急管理 体系的若干意见》 (以下简称 "《若干意见》"), 明确到 2025 年, 本市重大疫情 和突发公共卫生事件的应对能力达到国际一流水准,成为全球公共卫生最安全城 市之一。《若干意见》提出四项任务,包括要加快公共卫生领域地方立法和标准 建设;完善联防联控、群防群控机制;建设国内领先、国际先进的现代化疾病预 防控制体系等。对此相关领域专家纷纷作出解读、提出在法治层面、上海应提升 公共卫生标准的法治刚性, 强化立法的落地效果, 如通过法治保障分级诊疗体 系;在群防群控方面,上海应调动全社会群防群控积极性,如建立群众举报奖励

₩ 谈法治保障

提升公卫标准法治刚性,立法保障分级诊疗体系

了要"围绕有力支撑城市公共卫生安全,强 化五个保障"。其中提出要强化法治保障,重 占是加快公共卫生领域地方立法和标准建设, 强化联动执法、失信惩戒,依法严厉打击抗 拒疫情防控、暴力伤医等违法犯罪行为。

对此,记者专访了上海市律协医药健康 业务研究委员会主任、上海联合律师事务所 高级合伙人卢意光律师。他表示, 目前国家 层面在应对突发公共卫生事件方面,已有 《突发公共卫生事件应急条例》等3部法律法 规,上海也均有相应地方法规。但是,这些 法规的具体落地效果如何? 对突发公卫事件 的预防、发现、报告、救治等方面,起到足

卢意光以疾病预防为例,指出:"当前全球 疫情给我们的一个教训,就是要避免让病人首 先涌到大医院,以防疫情爆发。"但他提供的数 据显示,此前有调查称上海仅有 22%的受访者 说知道自己的家庭医生是谁。"事实上,加强社 区医生建设的呼声已持续多年,但落实情况依 然不够。因此, 如果我们要建立世界公共卫生 最安全的城市之一,就需加快以立法保障完 善的分级诊疗体系,同时以社区医生、家庭 医生队伍作为这一体系中最前沿的'哨占',起 到传染病调查员的作用。如果用一个概念来类 比,那我们应当像普及'社区民警'一样,推 广社区医生。"卢意光说。另据他披露,此前卫 生健康部门吹风说,去年7月就要出台互联网 诊疗 (网约医生) 制度, 但时至今日仍未出台, 其实这一方式也是对分级诊疗体系的有益补充。

又如救治方面,卢意光表示: "我们的医 保制度尚未明确,对染疫病人的治疗,应如何 保障? 保障到什么程度?"

对于标准建设,卢意光指出,今后一个时 期,公共卫生标准亟待加强与法律责任的相互 衔接,以提升标准的法律刚性,"因为标准大 多是医学专家制定的,而执法却是行政机关的 权责, 因此两者间就存在不兼容的问题, 就会 出现对违反标准者难确定其法律责任的现象。

卢意光还注意到"联合执法""信用惩戒" 等执法着力点。他认为,疫情牵扯到全社会方 方面面,如民政部门负责的养老机构安全,教 育部门负责的校园安全等等。因此卫监部门在 开展执法检查时, 当然应得到各相关部门的配 合支持。而信用惩戒的用意, 显然是将教育与 惩罚相结合, 引导大家在疫情防控中珍惜信用, 增强对法治的敬畏。

打造全球公共卫生最安全城市之一



大疫情防控体制机制、健全公共卫生应

急管理体系的若干意见》。

• 打造平战结合、专业化、复合 型、高水平公共卫生人才队伍 • 显著提升疫情监测、疾病救 治、物资保障、科研攻关等能

基本原则

• 依法防控, 系统治理

・预防为主,平战结合

・统一指挥, 联防联控

·科技引领,精准施策

推动重大疫情和突发公共卫 生事件的应对能力达到国际 一流水准, 使上海成为全球公 共卫生最安全城市之一

推出公共刀生预擎和健康提示专门节

学精准、联防联控、多元参与

的公共卫生应急管理体系

₩ 淡群防群控

强化爱国卫生机构队伍,建立群众举报奖励机制

四项任务中还明确"围绕提高公 共卫生应急体系运行效率,完善五个 机制"。其中提及"联防联控机制" 和"群防群控机制"。对此,市卫健 切身感触: "作为卫健委的工作人 员,我感觉这次整个抗疫过程中,我 们紧紧依靠群众、发动群众、服务群 众, 这是上海防控疫情的基本特征, 也是具有中国特色的社会健康治理手

邬惊雷说,此次防疫期间,上海

市民健康音识高涨 用科学素质与 健康素养构筑起防控疫情的"铜墙 铁壁", "戴口罩、勤洗手、多通 风、不扎堆"成为市民防疫"四大 法宝",公筷公勺也成为上海"健 康新食尚、餐饮风向标"

因此他认为, 在未来工作中-个非常重要的组成部分,就是要在 科普工作中推动专业防控和群众的 参与相结合。上海将建立完善群防 群控机制,把上海市民在疫情防控 期间形成的良好卫生习惯和健康生 活方式延续、固化,成为公共卫生安 全的常态长效之举。例如,加强爱国 卫生和健康促进机构、队伍建设, 创 新群众动员方式方法, 推动专业防控 和群众参与有机结合;发挥基层党组 织、基层群众自治组织等的作用,依 靠群众合力守护公共卫生安全: 建立 群众举报奖励机制,调动全社会群防 群控的积极性,

邬惊雷还说,要把健康教育纳入 国民教育和精神文明建设体系,推动 全民健康科普行动。如建立健全突发

公共卫生事件健康科普体系;建立全 社会参与健康促进与教育的工作机 制,把公共卫生安全纳入中小学教学 内容, 充分发挥医疗卫生机构、新闻 媒体、学协会和医务人员、科学家、 教师等在健康科普中的重要作用。 邬惊雷披露, 年内上海将围绕实 施《健康上海行动》、提升市民健康

目;发动市民开展病媒生物防制,落 实防蚊、防鼠、防蝇措施; 完成国家 卫生区新创、复审和国家卫生镇创建 全覆盖。与此同时,在充分听取市民 意见的基础上,与市文明办等共同推 讲落实市民卫牛健康公约倡议、公筷 素养, 落实一系列举措, 继续向全市 公勺倡议, 诵讨这些活动使健康素养 800 多万常住居民家庭免费发放健康 能够成为市民文明素养非常重要的组 知识读本和健康工具;举办"百万市 成部分,同时让健康生活的方式扎根 民健康素养大赛";在电视等媒体上

主动发现"苗子事件",加强大数据和智能预警

"围绕织密织牢城市公共卫生安全防控网 络,建设五大体系",是四项任务之首。其中 提出,要建设协同综合、灵敏可靠的公共卫生 监测预警体系,以及国内领先、国际先进的现 代化疾病预防控制体系,还有定位明确、平战 结合的应急医疗救治体系。

对此, 市疾控中心主任付晨认为,《若干意 见》对于监测预警体系提出了更高要求。我国在 非典之后已建立了传染病疫情网络直报系统, 这个系统使得我们国家传染病报告时效性有了 很大提高, 目前主要覆盖 39 种法定的传染病。 但对于新发、不明原因疾病,该系统的监测敏感 性还是存在一些不足的。"毕竟世界已是一个地球 村,传染病的输入只需要几个小时的时间,或者只 需要一个飞机船门的距离就可以到达上海。上海 作为一个超大型的城市,面临新发、输入性不明 原因疾病的风险挑战就更大。"付晨说

付晨披露, 上海将从三个方面完善监测预 警体系。一是在现有病例监测、症候群监测基 础上,进一步完善基于大数据的综合监测系 统,开展症候群、疾病、危险因素、事件、媒 体信息等等综合监测, 形成多点触发、动态灵 敏的预警研判模式,提高对新发、不明原因疾 病的早期发现和风险预警的能力。同时基于监 测大数据体系,加强时间、空间聚集性分析, 开展高危地区、高危场所, 高危人群早期预 警,实现早期精准防控。

二是讲一步完善公共卫生"苗子事件"监 测信息系统,加强监测数据分析利用,探索对 于"苗子事件"的主动发现和风险预警。

三是加强监测数据的深度挖掘,计划基于 人工智能开发传染病智能化辅助诊疗技术, 使 得这些监测数据能够和临床有一个很好的结 合,辅助临床诊疗工作。同时,结合天气和气 候的数据,未来还将开发传染病综合指数,开

在复旦大学上海医学院副院长吴凡看来, 提升疾病预防控制的核心能力有五项,分别是: 公共卫生安全保障能力、疾病预防控制服务能 力、"一槌定音"的实验室检定能力、公共卫生科 学研究能力、信息利用与循证决策能力。

吴凡认为,上海要创新人才培养模式,培 养既有临床技能,又有公共卫生视野的医防融 合的复合型人才,还要培养更多有学科融合的 人才培养, 医工、医理、医文等多学科交叉融 合,培养适应全领域、具备多种岗位胜任力的 公共卫生精英;同时,"科技赋能疫情防控", 关键在于平时的布局和储备,如重大科研设施 和平台的基地建设,从基础到应用的科研项目 布局, 先进技术和领军人才的储备等等。

来自"张爸"的"信心喊话":

疫苗出现前难回从前? 我们能!

炎医疗救治专家组组长、复旦大学附属华山 医院感染科主任张文宏教授明确: 上海拥有 完善而迅速的公共卫生应急管理体系,而这 次疫情防控所取得的成绩, 让上海有信心提 出建设全球公共卫生最安全城市之一。"有 美国专家对我说,在疫苗出现之前,人类无 法回到从前。但我回答他,我们可以。"张

底在哪里?它就在你身边,是我们基层的一 点一滴,是你身边的医生和社区医生。我们 的体系从遍布上海的发热门诊开始启动。如 果这个体系是完整的, 就会将病例交给所在 医院的传染科, 然后医院的临床微生物系统 就会启动, 如果是不认识的病毒, 就会进入 疑似病例申报和疾控体系。我们"一槌定 音"地诊断病例,随后开展密切接触者的追 踪。从体系的启动到追踪,就是疫情防控非

"有美国专家问我、上海作为一个超大 城市, 为何能把疫情控制得那么好? 我回答 他, 因为我们的体系迅速而完善。现在全球 所有疫情爆发严重的国家, 多是没能在早期

张文宏说, 从疫情爆发以来, 大家每次 见到他,都是在定点救治医院——市公共卫 生中心以及儿科医院查房。今天他来市里参 加发布会还是第一次。这些定点救治医院、 就是体系的最终闭环——让病人得到这个城 市最好的救治条件。

"我想负责任地告诉大家,从 SARS、

H1N1、H7N9, 到这次新冠肺炎, 每一次上 海都能有惊无险。因为这个城市拥有好的体 系与管理。上海提出要建立世界上最一流的 传染病和公共卫生响应体系, 因为经过这次 疫情, 我们的国家取得了如今的成绩, 我相 信我们积累了很多经验, 这些经验就是我们 赖以建设世界一流的公共卫生体系的一些资 本。当然我们也需要更加完备的网络。如果 发热门诊、哨点门诊布网更广, 我们的反应 体系会更加敏捷。"张文宏说, "国外有专 家说,在疫苗产生之前,很难想象我们可以 回到这次疫情之前的状态。我今天上午也在 和国际专家讨论,上海已经回到疫情之前, 目前已经一段时间没有本地病例,后面阶段 就是依靠我们强大的体系, 针对输入性病例

建筑区划内 车位的流转与使用研究

【内容摘要】《物权法》第74条旨在明确并解决区划内的车位问 题,但该条文规定概括而无法完全解决实务中产生的车位纠纷。相关司法 解释及各地出台的物业规定对车位的归属与使用予以细化、进一步明晰了 车位配置与管理. 但仍无法适应因车位供给不足带来的矛盾与困境。建议 在明确车位权利性质的基础上,对《物权法》第74条的语义作出合理解 释,并完善车位登记制度,在充分利用车位的同时保护业主的合法权益。 【关键词】车位: 法律效力: 建筑物区分所有权

一、建筑区划内车位流转与使 用问题的背景

随着人民的汽车保有量逐渐增加, 停车

位作为商品房住宅小区及商业用地的重要设 施愈发供不应求, 由此产生的车位纠纷不断 增加。我国《物权法》第74条(下称"第 74条") 对车位的归属与利用作出概括性规 定,但其中"首先满足业主的需要"在具体 话用中语焉不详 《最高人民注院关于审理 建筑物区分所有权纠纷案件具体应用法律差 干问题的解释》规定将车位"按照配置比 例"予以处分以满足业主需要。上海市出台 的规范性文件对车位的配置比例及处分方式 进行细化,如《上海市物业管理规定》以车 位数量与物业管理区域内房屋套数的比例为 基础确定每户业主可得车位的数量,并将该 区域内车位的使用人原则上限制于物业管理 区域内的业主或使用人,同时鼓励停车资源 的共享协调。各地不乏有规范性文件以规制 车位的流转与使用,但部分规定于实务操作 与落实上仍存在困难, 亟待进一步规范与完

二、车位流转与使用规制中存 在的问题

(一) 车位的性质及权属认定尚未明晰

规范性文件的适用困境部分原因在于车 位的权利性质与权属未予明确。第74条虽 规定由当事人自行约定归属, 并明确占用业 主共有道路的车位属业主共有, 但对于未占 用业主共有道路的地下车位等的原始权利主 体未予明确, 故在当事人没有明确约定的情 形下,车位的归属往往是纠纷的争议焦点。 同时,对车位本身究竟是否应认定为从物尚 存争论,司法案例中业主往往主张车位系属 小区主体建筑之从物故其权属应随主体建筑 移转至业主。此外,对"人防车位"是否依 《人民防空法》等规定属于国防资产而应限 制开发商或业主对于车位的外分权问题缺少 统一认识。车位本身的性质与权属的认定系 解决后续车位流转使用及配套制度问题的基

"首先满足业主需要"尚待解释

目前相关司法解释及地方性规定对第 74条"首先满足业主需要"的理解虽有延 伸, 但仍无法满足纠纷解决所需, 如"首先 满足业主需要"是否可解释为小区业主对车 位享有优先购买权或优先承租权? "需要" 系业主的现实需要抑或潜在需要? 各地或以 此规定停车位不得对小区外人员转让, 实践 中有建设单位或业主将小区车位转让或出租 给小区以外人员,该行为在违反第74条下 订立的合同效力该如何认定? 因对第74条 的理解不同或可致不同的处理结果, 进而造 成司法裁判中对此类问题的回避或同案异判

(三) 车位管理的配套制度有待完善 《物权法》对不动产物权以登记生效为

原则,但并非所有形式的车位均满足《不动

例》及其实施 细则规定的登 记要件; 即使 满足登记条 件, 也因缺少 地方具体的操

登记。现行的车位往往以在不动产登记簿附 记栏加注的形式,对房屋权利人所享有的车 位权利进行确认。缺乏登记公示性及车位的 **频繁流转使真实权利主体难以确定。同时缺** 乏完善的登记等配套制度易造成车位的流转 障碍,如开发商或通过出售车位"永久使用 权"的方式向他方转让车位权利,但以此取 得的权利在车位再流转或司法执行时对车位 的实际使用者或有不利影响。 三、车位流转与使用的规制路

(一) 明确车位的权利属性

在车位权利性质的认定上,应从功能上 的独立性切入,不能仅以其物理上的结合关 系作出其是否为从物判定,故车位不必然构 成主体建筑之从物。即使将车位定性为从 物, 开发商亦可依第74条保留车位所有权。 开发商与业主对车位权属未做约定或约定不 明时, 应考虑开发商对车位尤其是地下车库 的建设成本, 若对车位当然适用从随主的转 让规则,对开发商而言难谓公平。故无论车 位是否构成从物均不应认为其当然适用从物 的移转规则。针对"人防车位"的归属问 题, "企事业单位投资建设的人民防空工 程"并非完全满足《国防法》中国防资产的 定义,《人民防空法》也未对其权属作出规 定,故可依《物权法》肯定建造者、投资者 对此类车位的权利,同时基于人防工程的特

殊性,对权利人的处分权进行限制。 (二) 正确适用《物权法》第74条

业主对建筑区划内车位的"优先使用" 是基于其业主身份获得的, 在实践中一般通 过业主大会和物业公司行使该权利。第74 条官理解为是对开发商或业主对车位外分权 的限制,即必须在满足小区业主需求的情况 下车位才可对小区外第三人处分。同时该条 文并非效力性强制性规定,对小区外第三人 处分车位而订立的合同并不因此无效。故可 将"首先满足业主需要"界定为成员权,在 未满足本小区业主需要而将车位对小区以外 的第三人处分时,业主无法通过行使优先购 买权等形成权阳断合同的效力, 但若给业主 造成的损害可通过损害赔偿请求权予以救

(三) 完善车位的登记等配套制度 登记等制度的逐步完善有助于第74条

车位权属,能确定当事人处分车位的权利基 础, 也方便车位流转的管理。车位的登记可 参照一般不动产登记的相关规定, 在权利证 书中注明"车位"属性及其面积、用途、所 附房屋等信息,提升其权利内容的公示性。 在具体规则的制定与执行上,需要国土资源 防部门等有关部门的沟通与配合,并做到信 息互通互享。同时,各小区也可就车位在业 主之间的流转制定相应内部规则, 方便车位 在小区内的管理与利用。对目前实践中当事 人订立的车位"永久使用权"合同应依据个 案情况确定合同性质,如属买卖合同或租赁 合同,并适用相应规则,最终平衡车位实际 使用人与名义权利人或第三人之间的利益

"法治建设与社会管理创新"

调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办